

# “无限期冻结”俄资产 欧盟缘何“孤注一掷”

欧盟日前宣布“无限期冻结”俄罗斯在欧盟境内资产，并计划在本月18日至19日举行的欧盟峰会上敲定具体方案。欧盟此举引发俄方强烈谴责，在国际法层面也造成巨大争议。匈牙利总理欧尔班13日说，欧盟此举无异于“宣战”，俄方则指称欧盟此举“孤注一掷”，必将遭到反制。

一些分析人士和媒体指出，欧盟这项最新决定意在为动用俄资产对乌克兰融资“清障”，但此举开创“危险先例”，将严重损害欧盟信誉，同时使得俄乌谈判进程更加艰难。

## 为何此时“下手”

欧盟理事会12日宣布，决定“无限期冻结”俄罗斯在欧盟境内的资产。欧洲理事会主席科斯塔称，冻结状态将持续到俄方结束与乌克兰的冲突并赔偿损失。

乌克兰危机2022年2月全面升级后，西方国家冻结俄罗斯约3000亿美元海外资产。其中，欧盟冻结俄罗斯央行价值约2100亿欧元的资产。欧盟境内约90%被冻结俄资产由总部设在布鲁塞尔的欧洲清算银行控制。

在“无限期冻结”决定出台前，欧盟冻结俄资产的措施每六个月续期一次，每次都需要得到27个成员国一致同意。

欧洲媒体分析认为，此前做法存在因成员国意见不一而“冻结松动”的风险，“无限期冻结”可以让这笔资金稳稳地“锁定在账上”，继而可以持续地对乌“输血”。

国际舆论认为，欧盟选在此时宣布“无限期冻结”，主要有两重考虑。

一是欧盟“钱袋子越来越瘪”。莫斯科国际关系学院高级研究员叶戈尔·谢尔盖耶夫指出，统计数据显示乌

克兰2025年大部分外部融资来自欧盟，但欧盟目前已显现融资乏力迹象，供乌资金的预算缺口最早或在2026年2月显现。

二是以“冻结资产牌”争取“上桌权”。德国《商报》评述，冻结俄罗斯的在欧资金，是欧盟确保在俄乌和谈的谈判桌上占有一席之地的重要筹码。

## 两大连锁反应

欧盟最新决定引发了巨大争议。多方指出，欧盟向2100亿欧元的俄罗斯资产“下手”，将产生一系列连锁反应，重创欧盟信誉、阻碍俄乌谈判。

其一，损害欧盟信誉。俄罗斯圣彼得堡国立大学教授斯坦尼斯拉夫·特卡琴科说，欧盟举措为整个国际金融体系树立了危险先例，这将对欧盟的财政和信用评级造成沉重冲击。

匈牙利总理欧尔班13日直言，匈牙利也有国家储备存放在比利时，如果欧盟打算碰俄罗斯的这些资产，“那我们也不得不想想，它们（匈牙利的国家储备）是否存放在了正确的地方”。

其二，将给俄乌谈判增加更多阻力。分析人士认为，欧盟“无限期冻

结”措施很可能引发俄方出台金融和经济反制措施，俄乌谈判将因此增加更多不确定性。

斯洛伐克总理菲佐在给科斯塔的一封信中警告说，动用冻结的俄罗斯资产可能直接危及当前（各方）为解决俄乌危机所作的和平努力。

## 俄方誓言反制

俄外交部发言人扎哈罗娃13日说，未经俄罗斯同意处置俄方主权资产，无论是无限期冻结、没收，还是试图将事实上的没收包装成某种“赔偿贷款”，都严重违反国际法。俄总统普京此前指称，欧盟所讨论的没收俄罗斯资产是“盗窃行为”。

欧洲媒体分析称，俄方或对欧盟此举采取多项反制措施。据报道，俄罗斯央行已在莫斯科仲裁法院对欧洲清算银行提起诉讼，要求赔偿相关损失。

俄国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席斯卢茨基说，欧盟无限期冻结俄方资产将“启动欧盟自杀程序”，俄方将“采取大量反制措施”，欧盟涉俄资产问题“不会仅限于司法纠纷”。  
新华社记者 孙萍 康逸

# 泰国陆军：目前不存在停火安排

泰国陆军14日谴责柬埔寨袭击四色菊府平民区造成泰方一名平民死亡。泰国陆军发言人文泰当天说，目前不存在停火安排。

泰国陆军发表声明说，柬埔寨方面当天使用BM-21火箭炮对泰国四色菊府一个平民社区和学校区域发动袭击，一名平民被弹片击中身亡，一栋民宅起火。泰方强烈谴责柬方连续两天袭击与军事行动无关的平民区域，导致无辜平民伤亡。

文泰当天表示，泰国陆军方面目前不存在停火安排，原因在于柬方仍在持续对泰国军事力量和平民居住区域发动攻击，对泰方构成严重安全威胁。泰方军事行动将持续，直至柬埔寨停止敌对行动。

泰国陆军第一军区13日在社交媒体发文说，当地时间13日16时09分，该军区陆军部队联合空军对柬方两处军事目标实施空袭，成功摧毁一处弹药库和一处防空通信系统。

泰国海军发言人13日表示，海军舰队于当天凌晨在泰国湾开展军事行动，旨在削弱并遏制柬方在戈公省一带的军事能力，保障泰国湾沿岸民众



12月13日，泰国四色菊府的一处民宅被火箭弹摧毁。新华社发 泰国军方供图

的生命与财产安全。

另据泰国国防部发言人及卫生部官员13日在有关泰柬边境局势的新闻发布会上通报，此轮泰柬冲突已造成15名泰国土兵死亡、超过270名士兵受伤。截至当天上午，7名平民死亡，民众转移超26万人。

柬埔寨内政部14日发布消息说，柬泰边境冲突进入第八天，流离失所的柬埔寨平民人数已增至近39.5万，其中包括204889名妇女、95949名儿童。柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达当天在新闻发布会上说，柬泰边境冲突14日仍在持续。  
据新华社

## 3名美国人 在叙遇袭身亡 特朗普称将“严厉报复”

两名美军士兵和一名美国平民13日在叙利亚遇袭身亡，另有3名美军士兵受伤。美方说袭击者是一名极端组织“伊斯兰国”成员，美国总统特朗普表示将“严厉报复”。叙利亚过渡政府当天说，袭击者是一名叙安全人员。

叙利亚国家通讯社当天早些时候报道，叙过渡政府安全部队和美军部队13日在叙中部霍姆斯省巴尔米拉市附近联合巡逻时遭到枪击，两名叙安全人员和多名美军人员受伤。枪手已被打死，尚不清楚其动机。

美联社说，这是去年12月阿萨德政权倒台以来，首次发生美国士兵在叙利亚遇袭身亡事件。

负责中东地区美军行动的美军中央司令部说，袭击者只有一人，来自极端组织“伊斯兰国”。美国防部发言人肖恩·帕内尔说，美方两名陆军士兵和一名翻译遇袭身亡，其所在美军部队当时正在支援反恐行动。

叙过渡政府外交部长希巴尼在社交媒体发文说，叙方“强烈谴责这起恐怖袭击”。

特朗普当天在社交媒体上写道，这是一起“伊斯兰国”针对美国和叙利亚的袭击，发生在叙利亚一个危险区域，那里没有得到完全控制。他警告“对此将会有严厉的报复”。

特朗普还说，叙过渡政府总统艾哈迈德·沙拉“对这起袭击感到极度悲痛”并强调叙利亚正与美军并肩作战。

叙过渡政府内政部发言人努尔丁·巴巴同一天说，枪手是一名叙安全人员，叙内政部正在调查此人是否是“伊斯兰国”成员还是仅持有极端主义观点。

巴巴向叙媒体披露，叙东部沙漠地带5000多名隶属于叙内政部的安全人员，这些人每周都要接受评估。本月10日对这名枪手的评估结果显示，他可能持有极端主义观点，内政部原定14日对其作出处理决定。

巴巴强调，该枪手没有在安全部门担任领导职务，与安全部门领导层也没有关联。他表示，叙安全部门曾发出极端组织“伊斯兰国”可能发动袭击或进行渗透的预警，却被美方忽视。

叙利亚内战2011年爆发后，美国未经当时的叙中央政府许可，开始在叙部署美军，目前在叙南部坦夫军事基地和叙东北部多处军事基地有驻军。据美联社报道，3名受伤美军士兵伤势不重，被直升机送往坦夫军事基地。

目前，美国以打击“伊斯兰国”为由在伊拉克和叙利亚保留少量驻军。据美媒报道，特朗普政府希望让美军撤出这两国。

特朗普上月10日在白宫与沙拉举行闭门会谈。沙拉到访期间，美国宣布延长对叙利亚的制裁豁免，叙方则表示同意与美合作打击“伊斯兰国”。

“伊斯兰国”2014年趁乱崛起，一度占领伊叙大片土地，2019年其主要势力覆灭。据联合国数据，当前“伊斯兰国”在伊叙两国的残余势力大约为5000至7000人。  
郭倩 新华社专特稿